



ЛАЗАРЕВА ТАТЬЯНА СЕРГЕЕВНА



ПРОДВИЖЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Специалисты Дальневосточной государственной научной библиотеки издавна ведут большую и систематическую работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга. Статья посвящена этому направлению деятельности учреждения, автор представляет обзор ключевых мероприятий и проектов.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, ДВГНБ, Хабаровск, проектная деятельность, малая родина.

Keywords: family, family values, FESSL, Khabarovsk, project activities, native land.

Продвижение в обществе семейных ценностей, которые являются частью традиционных российских духовно-нравственных ценностей, — одно из главных направлений в деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ). Сегодня перед российскими библиотеками стоит важная задача по возрождению и сохранению духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании.

Задачи работы библиотеки:

- организация и проведение культурно-просветительских мероприятий, направленных на сохранение традиций и ценностей, пропаганды здорового образа жизни семьи;
- повышение образовательного уровня семей в воспитании детей и защита их интересов;
- раскрытие творческого потенциала семьи.

Сотрудники ДВГНБ ведут большую и систематическую работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга. Ежегодно в библиотеке планируется и осуществляется ряд значимых информационно-просветительских массовых мероприятий, а также масштабных культурных акций.

Среди самых ярких и успешных мероприятий ДВГНБ в первую очередь следует назвать масштабный краевой литературный фестиваль «Писатели родного края».

Фестиваль впервые прошёл в 2021 году. Он проводится с марта по октябрь. Девиз литературного путешествия — «Хабаровский край узнаёт писателей» — говорит о проведении творческих встреч дальневосточных писателей, поэтов и публицистов с жителями муниципальных районов Хабаровского края. Учредитель фестиваля — министерство культуры Хабаровского края. Организатор — ДВГНБ. Целями фестиваля являются продвижение литературного творчества современных хабаровских писателей, привлечение жителей края к чтению, возрождение российской традиции семейного чтения. В фестивале принимают участие авторы, представляющие различные региональные литературные объединения, среди которых — хабаровские региональные отделения Союза писателей России и Союза российских писателей. Мероприятия фестиваля показывают богатство литературы Дальневосточного региона, знакомят жителей края с новыми интересными книгами, представляют местных авторов — лауреатов литературных премий.

В первую очередь мероприятия фестиваля адресованы молодым гражданам и направлены на привлечение подрастающего поколения к чтению, расширение кругозора, усвоение традиционных для русского народа духовно-нравственных ценностей, в том числе семейных ценностей и традиций. На различных культурных площадках муниципальных районов края творческие встречи с писателями всегда находят живой

отклик у населения, неизменно проходят в тёплой дружеской атмосфере, а общение авторов с читателями, проведение автограф-сессий и презентация новых книг неизменно собирает большую и благодарную аудиторию. Например, в 2021 году дни фестиваля в Комсомольске-на-Амуре совпали с акцией «Неделя добрых дел», в рамках которой состоялось посещение детского дома № 8, отмечавшего своё 85-летие. Его директор Елена Алексеевна Рябова организовала встречу своих воспитанников с поэтом и прозаиком Игорем Эдуардовичем Мосиным, который прочитал свои стихи из сборников «Алинкина азбука» и «Главная роль», а также передал в дар библиотеке детского дома свои книги.

6 октября 2022 года в Драматическом театре Комсомольска-на-Амуре хабаровские писатели провели серию творческих встреч с жителями города. Настоящей звездой фестиваля стал Виталий Давыдович Краснер — лауреат премии губернатора Хабаровского края в области литературы. Он пишет о детях и подростках, которые попали в сложную жизненную ситуацию, и призывает не проходить мимо детского горя. С книгами Виталия Краснера читатели осознают ценность семьи в жизни каждого человека и приобщаются к вечным духовным ценностям — дружбе, справедливости и добру. Было подсчитано, что на встрече присутствовало более 800 комсомольчан.

Уникальность фестиваля «Писатели родного края» заключается в его транзитности. Сотрудниками библиотеки была разработана подробная логистика фестиваля, охвачены все муниципальные районы Хабаровского края, сформированы команды писателей-путешественников. В результате транзитный литературный проект ежегодно реализуется в 11 муниципальных районах Хабаровского края, а хабаровские писатели встречаются с читателями из самых удалённых уголков нашего края.

В целом проведение краевого литературного фестиваля «Писатели родного края» позволило решить важнейшую задачу продвижения через книгу и чтение традиционных российских духовно-нравственных и семейных ценностей среди жителей края.

По итогам проведения четырёх фестивалей общее количество участников составило более 7000 человек. Основная целевая аудитория фестиваля — школьники средних и старших классов, с которыми библиотека проводит большую, планомерную и систематическую работу по продвижению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных и семейных ценностей.

ДВГНБ является активным участником государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики» по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России. В полной мере осознавая ответственность

перед будущим, библиотека является организатором ежегодных массовых культурно-просветительских мероприятий, которые завоевали популярность и признательность многонационального населения края. Через яркие масштабные информационно-просветительские проекты библиотека воспитывает у своих читателей и гостей уважительное отношение к культуре различных этносов, содействует развитию национальных языков, своевременно выполняет информационные потребности полиэтничного населения края.

Ежегодный фестиваль «Родной язык — душа народа», посвящённый Международному дню родного языка, проводится для учащейся молодёжи Хабаровска и нацелен на демонстрацию культурного и языкового разнообразия народов, проживающих на территории Хабаровского края, а также на формирование культуры межэтнического взаимодействия, распространение идей духовного единства. Основная аудитория фестиваля — это школьники и студенты, а его цель — воспитание миролюбивых и доброжелательных граждан, уважающих человеческое достоинство и индивидуальность каждого человека.

Задача организаторов фестиваля — познакомить учащихся школ и вузов города с национальными языками, семейными традициями и литературой народов, проживающих в Хабаровском крае, а также содействовать воспитанию уважительного отношения к родному языку и культуре народов края. Партнёрами фестиваля являются правительство Хабаровского края, Хабаровская краевая общественная организация «Ассамблея народов Хабаровского края», национальные культурные объединения.

Насыщенная программа фестиваля включает разнообразные интерактивные площадки и мастер-классы, концертную программу с выступлениями народных вокальных и танцевальных коллективов, масштабный выставочный проект с лучшими образцами национальной литературы из фондов библиотеки, выставки картин, фотографий, национальных костюмов и предметов быта, викторины с призовым фондом на знание культуры народов России, соревнования чтецов и многое другое. Гости праздника знакомятся с лучшими образцами художественного слова: стихотворениями, народными сказаниями и легендами народов России, слушают национальную музыку, на мастер-классах мастерят народную куклу и украшения, пробуют свои силы в народных играх.

Среднее ежегодное количество участников фестиваля «Родной язык — душа народа» составляет более 400 человек. В 2024 году фестивальную программу посетили 610 человек.

В 2022 году в связи с эпидемической обстановкой краевой фестиваль родного языка «Родной язык — душа народа» состоялся в медиаформате. Трансляция телепередачи состоялась 25 февраля на телевизионном канале

«6ТВ» и на сайте ДВГНБ (www.fessler.ru). Общий охват зрителей телесюжета составил, согласно эфирной справки ООО «СЭТ Медиа», 22 527 человек.

При поддержке ХКОО «Ассамблея народов Хабаровского края» и правительства Хабаровского края ДВГНБ ежегодно проводит крупные межнациональные проекты с целью демонстрации языкового и культурного многообразия народов, проживающих на территории Хабаровского края, и для популяризации литературы народов России. И каждое мероприятие раскрывает особенности развития духовной культуры, нравственных ценностей, быта и семейных традиций нашей многонациональной страны.

30 апреля 2021 года по инициативе Хабаровской региональной чеченской общественной организации «Башлам», входящей в состав ХКОО «Ассамблея народов Хабаровского края», и при поддержке правительства Хабаровского края, а также при содействии Департамента по взаимодействию с религиозными и общественными организациями Главы и Правительства Чеченской Республики ДВГНБ провела мероприятие «День чеченской поэзии» с целью продвижения культурного наследия чеченского народа. Количество участников мероприятия составило 191 человек. Национальная библиотека Чеченской Республики имени Абузара Айдамирова и писатель Канта Хамзатович Ибрагимов передали в дар библиотеке коллекцию книг, посвящённую творчеству известных чеченских литераторов, а также достопримечательностям, культуре, обычаям и ремёслам Чеченской Республики. Виртуальную выставку, посвящённую этой коллекции книг, на сайте библиотеки посмотрели 5735 пользователей.

«День узбекской культуры» — это массовое культурное мероприятие, организованное ДВГНБ для жителей многонационального региона. Гостям мероприятия демонстрировались предметы узбекского декоративно-прикладного искусства, национальной одежды и керамики. Количество участников мероприятия в 2021 году составило 400 человек, сюжет о мероприятии транслировался на телевидении, при этом общий охват зрителей телесюжета составил, согласно эфирной справки ООО «СЭТ Медиа», 73 362 человека.

Также среди самых значимых, проводимых на постоянной основе многолетних проектов ДВГНБ по укреплению традиционных семейных ценностей и поддержке интереса жителей Хабаровского края к чтению и книге следует назвать ежегодную книжную выставку-форум «Книги, которые меняют жизнь».

Книжная выставка-форум «Книги, которые меняют жизнь» проходит при поддержке министерства культуры Хабаровского края в сотрудничестве с Хабаровской епархией РПЦ. Мероприятие проходит под девизом «Хорошие люди должны читать хорошие книги». Основной целью

выставки-форума является развитие сотрудничества церковных, государственных, общественных структур в деле духовно-нравственного просвещения и образования, а также популяризация книжной культуры. На ежегодной выставке представлен широкий выбор православной литературы для взрослых и детей. Форум сопровождается масштабной экспозицией лучших образцов современной православной литературы для всей семьи из фондов библиотеки и насыщенной просветительской программой (семейные экскурсии, презентации новых изданий, выставки художественных работ, награждение участников регионального этапа Международного детско-юношеского литературного конкурса имени И. С. Шмелёва «Лето Господне», семинар для учителей «Литература — источник духовно-нравственных ценностей», а для самых маленьких любителей чтения «Сказочные истории с киселём. Песочная анимация»). Книжная выставка-форум «Книги, которые меняют жизнь» способствует развитию семейного общения посредством книги, оказывает содействие возрождению российской традиции семейного чтения. В среднем ежегодно книжную выставку-форум посещают более 2000 хабаровчан.

Сотрудники ДВГНБ рассматривают работу с семьёй как дело исключительной важности. Каждый год в библиотеке проводится большое количество мероприятий, посвящённых семье, детям, семейным ценностям. Наибольшим успехом среди читателей пользуются массовые культурно-досуговые мероприятия, куда можно прийти родителям с детьми («Библионочь», фольклорные праздники, экскурсии по библиотеке, массовые мероприятия библиотеки на открытых площадках города). Такие мероприятия становятся праздником для всей семьи, помогают родителям и детям лучше понять друг друга, сделать шаг к духовной близости и взаимопониманию.

Самая популярная у населения Хабаровского края культурно-массовая акция Дальневосточной государственной научной библиотеки — это ежегодная Всероссийская акция «Библионочь».

Тема Всероссийской акции в Год семьи (2024 г.) — «Читаем всей семьёй». На каждой из многочисленных площадок в зданиях библиотеки была развёрнута масштабная интерактивная развлекательная программа. Игровые площадки были поделены по интересам: праздничный концерт с участием талантливых молодых артистов группы Battle Nuggets и ансамбля народной музыки и песни «Берега России», выставка «Мир фалеристики», любование красотой Луны и ночного неба с помощью телескопа, автограф-сессии с писателями, фото- и книжные выставки, слайд-шоу, сказочные паззлы, литературные викторины и показы фильмов. Одним из самых популярных развлечений «Библионочи» стал краеведческий квест «Секреты семейного счастья от хаба-

ровчан», а на площадке Регионального центра с доступом к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина все желающие могли оцифровать свои семейные фото, с которых может начаться электронный семейный архив. На «Библионочь-2024» в ДВГНБ гости приходили целыми семьями, от маленьких книголюбов до пенсионеров. Всего «Библионочь-2024» посетили 1200 гостей.

Планируя культурно-развлекательные мероприятия для всей семьи, ДВГНБ активно развивает такое направление деятельности, как народный фольклорный праздник. Например, 22 декабря 2023 года в библиотеке состоялось интеллектуально-развлекательное мероприятие «Карнавальная ночь».

Для гостей это был прекрасный повод весело и интересно провести время в кругу семьи. Взрослых и детей ждали весёлые музыкальные игры, призовые викторины и детские дискотеки, красочные фотозоны, экскурсии, красочные книжные выставки, большой праздничный концерт и мастер-классы новогодних сюрпризов, на которых можно было сделать неповторимый новогодний подарок для самых любимых и близких людей. А в канун светлого праздника Рождества, 5 января 2024 года, жители города пришли в библиотеку на сказочные «Снежные истории». Праздничная развлекательная программа включала рождественские колядки и музыкальные поздравления, конкурсы, мастер-классы, дискотеки и призовые викторины, а также вкусное угощение в кафе «Конфетки-бараночки». Встретиться с героями любимых сказок гостям позволила экскурсия-путешествие «Плюснинское Лукоморье». А посетители литературной викторины «Путешествие по страницам волшебных книг» вспомнили любимые книги детства и познакомили с ними уже своих детей.

22 февраля 2023 года в библиотеке состоялись «Масленичные гуляния», на которые гости приходили целыми семьями. Для гостей библиотеки были подготовлены увлекательные мастер-классы, которые помогли окунуться в атмосферу древних славянских традиций. Гости могли и нарисовать Масленицу, и сделать куклу Масленицу ручной работы, и познакомиться с жостовской росписью. Работал театр кукол «Сказки-потешки» и музыкальный ретро-салон «Чудо-масленица», а в выставочных залах были представлены старинные печатные издания, которым уже более 100 лет. Также для гостей была подготовлена масштабная концертная программа с выступлениями творческих коллективов города, а в одном из залов библиотеки открылся кинозал «Масленица пришла». Конечно же, не обошлось без угощения вкусными блинами. «Масленичные гуляния» посетили 350 гостей.

15 мая отмечается Международный день семьи. К этой дате библиотека ежегодно подготавливает большую

информационно-просветительскую праздничную программу «Секреты семейного счастья», в которую входит масштабная книжная выставка и онлайн-программа с виртуальными рекомендательными выставками лучших русских семейных романов и лучших книг об известных российских семейных династиях, проблемах воспитания детей, взаимоотношениях супругов. В 2024 году онлайн-программу ДВГНБ посмотрели 1432 пользователя. Также 15 мая, в день праздника, на пешеходной улице возле основного здания библиотеки состоялась уличная книжная акция «Секреты семейного счастья». Под открытым небом была развёрнута книжная экспозиция, прохожие принимали участие в увлекательной блиц-викторине «Семейные традиции», а любители поэзии в зоне «Свободный микрофон» смогли прочесть любимые стихи о семье и любви.

Выстраивая стратегию деятельности по защите и продвижению семейных ценностей, сохраняя и преумножая добрые традиции, библиотека активно сотрудничает с местными органами власти и общественными организациями. В преддверии Международного дня семьи в 2022 году ДВГНБ совместно с министерством социальной защиты Хабаровского края подготовила для многодетных семей города масштабную интерактивную праздничную программу. Детей и взрослых ждали мастер-классы, фотовыставки, увлекательные квесты, выставки лучших семейных романов, «Любимые книги детства» и «Шедевры полиграфии детской литературы». Также был организован семейный кинозал «Союзмультфильм», в котором юные и взрослые зрители увидели старые добрые сказки лучших отечественных мастеров экрана. Во дворе библиотеки открылась концертная площадка, на которой выступили популярные хабаровские артисты. Все желающие могли открыть тайны исторического здания библиотеки на семейной экскурсии «Странное место». Праздничное мероприятие посетили 170 гостей.

8 июля — важная дата в праздничном календаре каждого россиянина. В этот день мы отмечаем День семьи, любви и верности. Ежегодно сотрудники Дальневосточной государственной научной библиотеки в эти дни организуют для жителей и гостей города масштабную культурно-просветительскую программу. Например, 8 июля 2022 года пешеходная зона возле входа в библиотеку стала главным местом для тех, кто влюблён и дорожит семейным теплом.

Уличная информационная акция «Любовь — прекрасная страна!» была интересна и взрослым, и детям. Мамам и папам были адресованы книжные выставки «Азбука семьи» и «Лучшие романы о семье», а самым маленьким — развивающие «Весёлые раскраски». Вдобавок участники акции участвовали в блиц-викторине с книжными призами и были приглашены на увлекательные семейные экскурсии

по историческому зданию библиотеки. Все гости праздника получили красочные поздравительные открытки-«февроньки», которые можно подарить в знак любви и верности близкому и любимому человеку.

В уличной информационной акции «Любовь — прекрасная страна!» приняли участие 382 человека.

Праздничная программа библиотеки не ограничивалась уличной акцией. 29 июня в выставочном зале библиотеки открылась масштабная экспозиция литературы «Хабаровский край — дружная семья». Здесь были представлены сказания о Петре и Февронии, книги об известных российских семьях, о построении гармоничных семейных отношений, о воспитании детей. Книжную выставку дополняли представленная на сайте библиотеки виртуальная выставка литературы «Русская семья: от рождения к вечности» и онлайн-презентация «Знаменитые русские супружеские пары». Виртуальную выставку и онлайн-презентацию на сайте библиотеки посмотрели 1593 пользователя.

8 и 9 июля 2023 года библиотека приняла участие в популярном фестивале-ярмарке «АмурФест. Лето-2023». Семьи Хабаровска, взрослых и юных читателей ожидали мастер-класс «Любовь. Семья. Ромашка», интеллектуальная игра на знание русского языка «Нескучный русский», блиц-викторина «Семейные традиции», выставка «Лучшие романы о семье, любви и верности» и книжная экспозиция «Любовная лирика. Золотой фонд русской поэзии». Площадку библиотеки за время работы фестиваля «АмурФест. Лето-2023» посетили более 500 хабаровчан.

Двор библиотеки в тёплое время года является любимой площадкой для артистов и творческих коллективов Хабаровска. С наступлением лета в нём проходят концертные вечера проекта «Библиодвор». Это настоящий музыкально-театральный перформанс, в ходе которого каждый посетитель может стать участником действия. Концерты проекта «Библиодвор» зарекомендовали себя как лучшее место отдыха и общения для влюблённых, всей семьи или компании друзей. И, разумеется, 8 июля концерт проекта «Библиодвор» тоже был посвящён Дню семьи, любви и верности. На литературно-музыкальном концерте перед посетителями библиотечного двора выступили молодые хабаровские музыканты, певцы и мастера разговорного жанра. Украшением программы стало выступление хабаровской поэтессы Раисы Королёвой, чьи проникновенные стихи никого не оставили равнодушным.

В 2024 году для всех, кто влюблён и дорожит семейным теплом, ДВГНБ совместно с АНО «Лаборатория идей» подготовила большую праздничную программу, которая продлилась три дня!

Масштабный культурный проект «День семьи, любви и верности» был реализован при финансовой поддержке

министерства культуры Хабаровского края за счёт средств субсидии из краевого бюджета СОНКО в сфере культуры государственной программы Хабаровского края «Культура Хабаровского края». Гранд составил более 134 тысяч рублей.

Вечером 6 июля праздник семьи открылся концертом «Ромашковое настроение». Верные библиотеке писатели, поэты, артисты и музыканты создали для гостей библиотеки тёплый, атмосферный вечер. Прозвучали стихи и песни о секретах семейного счастья. На второй день праздника, 7 июля, в библиотеке состоялся семейный фестиваль «Счастье — быть вместе». Гости ожидала масса мероприятий для любого возраста и на любой вкус. Программа фестиваля была весьма насыщенной и включала в себя книжные выставки, викторины, встречи с многодетными семьями и семьями, прожившими в браке много лет, концертную программу, мастер-классы. А 8 июля на пешеходной зоне возле основного здания библиотеки открылась интерактивная праздничная площадка «Ромашковое настроение». Жители и гости нашего города познакомились с выставками книг и старинных журналов о русской семье, своими руками создавали объёмные картины и праздничные открытки, испытали свою эрудицию с помощью увлекательных краеведческих квестов и викторин.

Дополнила программу праздничного фестиваля встреча киноклуба «Залив Счастья», которая тоже была посвящена Дню семьи, любви и верности. Зрители увидели фильмы о дальневосточных детских писателях: Александре Лепетухине «Репортаж из рая» и Николае Наволочкине «Я родом из детства».

Планируя мероприятия в поддержку семьи, сотрудники библиотеки не забывают о семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации. Так, 26 июня 2023 года была организована просветительская лекция, послушать которую пришли подопечные АНО «Возрождение семьи». Перед родителями и детьми выступили специалисты АНО «Реабилитационный центр «Дальний Восток» и начальник отделения профилактики и контроля управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Хабаровскому краю. Гости библиотеки повысили свою правовую грамотность и получили новые знания о здоровом и безопасном образе жизни.

4 октября 2021 года президент РФ В. В. Путин подписал указ о новом государственном празднике — Дне отца. В пояснении говорится, что праздник предназначен для «укрепления института семьи и повышения значимости отцовства в воспитании детей». Это решение подчёркивает новый этап в подходах семейной политики, где семья — это папа, мама, дети.

День отца — это повод поднять авторитет папы в семье, повысить его ответственность за воспитание детей,

подчеркнуть роль мужчин в воспитании нового поколения, в его становлении и развитии. Это день тёплых праздничных поздравлений любимым папам, самым лучшим для каждого ребёнка. В 2024 году к празднику сотрудники библиотеки подготовили информационно-просветительскую программу «Мой папа — самый лучший в мире!».

С 15 октября в библиотеке работала книжная выставка «Отец — это звучит гордо!». Её книги рассказывали об известных семьях, о роли и миссии отца, о семейном воспитании и взаимоотношениях отцов и детей. Книжную выставку дополняли виртуальная выставка литературы «Мой папа — самый лучший в мире!» и электронная выставка-портрет «Знаменитые дети знаменитых родителей».

Праздник День матери был установлен указом президента Российской Федерации от 30 января 1998 года «в целях повышения социальной значимости материнства». ДВГНБ ежегодно поздравляет всех женщин-матерей с праздником, дарит масштабную книжную выставку и выставляет на своём сайте праздничную программу «Свет материнства — свет любви».

Цели праздничной программы: поддержать бережное отношение общества к женщине-матери, содействовать укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей, устоев российской семьи и роли матери — хозяйки, заступницы, хранительницы семейного очага. Также информационно-просветительская библиотечная программа призвана способствовать созданию праздничной положительно-эмоциональной атмосферы.

Ежегодно с праздничной программой «Свет материнства — свет любви» знакомятся в среднем 600 человек (в 2023 году — 745).

В состав культурно-просветительских программ ДВГНБ, посвящённых семейным праздникам в календаре россиян, обязательно входит такое популярное мероприятие, как литературно-музыкальный концерт. Вокальные, инструментальные и театральные номера исполняют воспитанники музыкальных школ и театральных студий, студенты Хабаровского краевого колледжа искусств и профессиональные музыканты города. Например, в марте 2024 года состоялся концерт «Я знаю, что все женщины прекрасны», также прошли литературно-музыкальные концерты «Ромашковое настроение», «Родительский дом», запланирован концерт «Говорите мамам нежные слова».

Во многих произведениях русских классиков центральное место занимает семья и семейные отношения. Для наших писателей исконно русская семья — счастливая семья, где друг друга любят и уважают и искренне дорожат этими отношениями, основанными на духовных ценностях. Русская литература является прекрасным инструментом для продвижения духовно-нравственных ценностей и вер-

ных идеологических ориентиров в молодёжной среде. В 2024 году сотрудники библиотеки реализовали 30 культурно-просветительских мероприятий для школьников и молодёжи к юбилеям известных писателей, которые посетили 1396 человек.

Мероприятия в поддержку семьи, проводимые ДВГНБ, не ограничиваются рамками города. С июня по август сотрудники библиотеки проводят в населённых пунктах Хабаровского края масштабные библиотечные гастроли. Например, 6 июля 2021 года библиотека посетила с площадкой «Время читать!» город Бикин. Партнёрами библиотеки выступили Центральная районная библиотека и районный Дом культуры Бикина. 50 учащихся 1–7 классов познакомились с историей праздника «День семьи, любви и верности», приняли участие в викторине и увлекательной игре-соревновании. 7 июля 2021 года сотрудники библиотеки посетили г. Вяземский. Гости интерактивной площадки смогли развить творческие навыки на художественных мастер-классах, узнали о Дне семьи и его исторических корнях, вспомнили легенду о Петре и Февронии. Гости площадки также ждали викторины, игры, выставки и книжный фримаркет. В этот день на площадку «Время читать!» пришло 100 школьников и жителей города. Всего в проекте «Летние библиотечные гастроли в Хабаровском крае» ежегодно принимают участие более 2000 юных и взрослых жителей края.

Реализация программ и мероприятий, направленных на укрепление института семьи и семейных ценностей, сохранение преемственности поколений, лучших духовных и нравственных традиций российского общества, обязательно включает встречи молодёжи с представителями ветеранских организаций. В 2023–2024 годах в библиотеке было проведено десять крупных мероприятий, организованных совместно с Хабаровской краевой общественной организацией ветеранов войны и труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов; Советом ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Центрального района г. Хабаровска; первичной ветеранской организацией управления пограничной службы и ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО; Общественной организацией ветеранов военной службы «Наставник»; первичной ветеранской организацией «Горводоканал» и первичной ветеранской организацией «Краевое объединение профсоюзов». Эти мероприятия способствуют укреплению института семьи и сохранению семейных ценностей путём развития комфортных позитивных межпоколенческих отношений, а также содействуют воспитанию у молодёжи исторического сознания, гордости за трудовые и ратные подвиги отцов и дедов, чувства своей причастности к славным трудовым и боевым традициям нашей Родины. Приведём несколько примеров. 31 мая 2023 года в ДВГНБ

состоялось историко-патриотическое мероприятие «Встреча трёх поколений», на котором присутствовали 75 человек. 24 января 2024 года в библиотеке состоялась торжественная встреча ветеранов и молодёжи Хабаровска, посвящённая 80-й годовщине со Дня полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от фашистской блокады. В ней приняли участие более 100 человек. А 27 марта в честь защитников Родины в библиотеке состоялось историко-патриотическое мероприятие «Мужество, доблесть и честь». В библиотеке собрались студенты и преподаватели Лицея инновационных технологий, Хабаровского технологического колледжа и Хабаровского промышленно-экономического техникума, ребята из военно-патриотического клуба «КАСКАД», военно-патриотического клуба «Доблесть» и подростково-молодёжного клуба «Рассвет». На мероприятии присутствовали представители Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Центрального района г. Хабаровска. 28 мая 2024 года в библиотеке состоялось историко-патриотическое мероприятие для молодёжи «Мир — наша задача», посвящённое героям специальной военной операции. В зале присутствовали почётные гости: участники СВО, представители ветеранских организаций Хабаровска и Хабаровского края. А 18 сентября в библиотеке состоялся V историко-патриотический молодёжный форум, посвящённый Дню окончания Второй мировой войны «Помним, чтим, гордимся!», организованный совместно с Центром изучения событий Второй мировой войны и противодействия фальсификации истории Тихоокеанского государственного университета. Перед молодёжью выступили полковник в отставке Сергей Владимирович Луцкий, заместитель председателя первичной ветеранской организации управления пограничной службы и ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО; Станислав Вадимович Сливко, кандидат исторических наук, руководитель Центра изучения событий Второй мировой войны и противодействия фальсификации истории Тихоокеанского государственного университета; ветеран войны и труда Анесса Дмитриевна Чебакова; председатель Совета ветеранов Центрального района г. Хабаровска Светлана Владимировна Кириллова. V историко-патриотический молодёжный форум «Помним, чтим, гордимся!» собрал в библиотеке 130 человек.

Сегодня учреждения культуры как никогда ранее призваны воспитывать личность, научить молодёжь находить верные жизненные ориентиры. Поэтому ДВГНБ постоянно расширяет грани взаимодействия с семьёй, намечает новые векторы движения, совершенствует формы и методы работы, разрабатывает и запускает новые актуальные культурно-просветительские проекты. Например, в 2023 году сотрудниками библиотеки была разработана концепция и реализовано новое в культурном календаре Хабаровского

края массовое мероприятие — книжный фестиваль «Золотая Ригма».

Краевой книжный фестиваль «Золотая Ригма» — это место, где встречаются представители книжного сообщества Хабаровского края (библиотекари, издатели и писатели, полиграфические предприятия) и жители края, любители книги и чтения. Основной площадкой фестиваля является Хабаровский краевой парк имени Н. Н. Муравьёва-Амурского. Цель фестиваля — популяризация чтения, книжной культуры, русского языка, великого русского литературного наследия, привлечение молодёжи к книжной культуре, укрепление традиционных духовно-нравственных и семейных ценностей.

Программа фестиваля проводится на основной интерактивной площадке (ДВГНБ) и на интерактивных площадках библиотек города и края, площадках региональных писательских организаций, типографий, издательств, артистов и мастеров прикладного творчества. В ежегодной программе фестиваля:

1. Книжная выставка-ярмарка, на которой как крупные, так и небольшие издательства представляют свои новинки. Также у начинающих местных авторов есть возможность представить свои первые книги посетителям фестиваля.

2. Творческие встречи с поэтами, писателями, публицистами, презентации новых книг и автограф-сессии.

3. Концертная программа с выступлениями лучших народных творческих коллективов Хабаровска.

Фестиваль впервые прошёл 15 июля под открытым небом в Хабаровском краевом парке имени Н. Н. Муравьёва-Амурского и объединил как представителей книжного мира Хабаровска, так и мастеров прикладного творчества, артистов и музыкантов.

В 2024 году II краевой книжный фестиваль «Золотая Ригма» был посвящён 225-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина, а также приурочен к Году семьи. Он состоялся 4 августа в краевом парке имени Н. Н. Муравьёва-Амурского. Посетители фестиваля познакомились с развёрнутой книжной экспозицией о жизненном пути А. С. Пушкина и его творчестве, лучшими художественными произведениями дальневосточных писателей, литературными сериями, фотоальбомами с видами уникальной природы края. На открытой летней сцене «Ракушка» состоялась литературно-музыкальная программа с выступлениями хабаровских народных творческих коллективов, музыкантов, поэтов и писателей.

В фестивале активно участвовали семьи Хабаровска, для которых парк имени Н. Н. Муравьёва-Амурского является любимым местом летнего отдыха. Интерактивные площадки фестиваля предлагали хабаровчанам творческие встречи с писателями и поэтами, презентации новых книг, книжные выставки, литературные квесты и конкур-

сы, фотозону, концертную программу и разнообразные мастер-классы.

В 2024 году в фестивале приняли участие и подготовили интерактивные площадки 22 организации (библиотеки, издательства, музеи, типографии, книжные магазины, региональные общественные организации и т. д.). Также в фестивале приняли участие 15 хабаровских поэтов и писателей. II краевой книжный фестиваль «Золотая Ригма» посетили 1117 человек.

В 2022 году библиотека впервые реализовала такое масштабное мероприятие, как краевой патриотический фестиваль. Краевой форум «Патриотизм в литературе» прошёл 10 ноября 2022 года в Концертном зале Хабаровской краевой филармонии. Почётными гостями форума из Москвы, Новосибирска и Хабаровска были известный писатель и публицист Николай Фёдорович Иванов, писатель-сибиряк Михаил Николаевич Щукин, а также хабаровский писатель и журналист Константин Анатольевич Пронякин, главный редактор краевой газеты «Приамурские ведомости». Цель форума — дать подрастающему поколению представление о героическом прошлом нашей Родины через прозу и поэзию, расширить знания об истории страны, воспитывать у молодёжи патриотические чувства, содействовать продвижению традиционных для русского народа духовно-нравственных, в том числе семейных, ценностей в молодёжной среде. Краевой форум «Патриотизм в литературе» показал свою актуальность и востребованность, собрал более трёхсот гостей и зарекомендовал себя как главный литературный патриотический бренд Хабаровского края. Поэтому было решено проводить его на постоянной основе.

В сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей» был написан проект, который вошёл в число победителей в конкурсе проектов СОНКО в сфере культуры. Конкурс был организован министерством культуры Хабаровского края. И вот 23–24 ноября 2023 года состоялся II краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе». Спикерами мероприятия вновь выступили известные российские писатели. Это Иван Николаевич Соловьёв — российский государственный и общественный деятель, доктор юридических наук, ветеран МВД России. Его самое известное произведение — военно-приключенческая повесть «Красные линии», посвящённая героизму российских воинов, участвующих в специальной военной операции по освобождению Донбасса. Второй гость фестиваля — дальневосточный писатель Виталий Давыдович Краснер, член Хабаровского регионального отделения «Союз писателей России», автор двенадцати книг остросоциальной прозы, лауреат премии губернатора Хабаровского края в области литературы и искусства. Программа фестиваля была значительно расширена, он продлился три дня и прошёл на трёх площадках: 22 ноября

встреча писателей с молодёжью состоялась в Хабаровском железнодорожном техникуме, 23 ноября встреча с молодёжью состоялась в Доме культуры пос. Корфовский, а 24 ноября встреча писателей с молодёжью прошла на площадке ДВГНБ. II краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе» собрал 563 участника.

27 и 28 февраля 2024 года Дальневосточная государственная научная библиотека при поддержке правительства Хабаровского края и министерства культуры Хабаровского края в третий раз организовала молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе». Персонами фестиваля впервые стали поэты Татьяна Коптелова (Москва) и Дмитрий Ларионов (Нижний Новгород), молодые авторы, чьему перу принадлежат строки современной гражданской и военной лирики. Творческие встречи фестиваля состоялись в Тихоокеанском государственном университете, Дальневосточной государственной академии физической культуры и Большом зале Хабаровской краевой филармонии. III краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе» собрал 685 участников.

В числе используемых сотрудниками библиотеки форм и методов работы для популяризации семейных ценностей — написание грантов в различные благотворительные фонды, поддерживающие работу библиотеки с семьёй, развитие системы заботы о семье. Библиотека развивает партнёрские отношения в грантовой деятельности с другими учреждениями культуры, образования, АНО «Лаборатория идей».

В рамках проектной деятельности ДВГНБ с 2017 года осуществляет тесное сотрудничество с автономной некоммерческой научно-образовательной культурно-просветительской организацией «Лаборатория идей». Проект как особая форма организации культурной деятельности позволяет привлекать альтернативные ресурсы, поддерживать партнёрство государственных и муниципальных учреждений и органов власти, некоммерческих организаций, выступает эффективной современной моделью управления в сфере культуры.

Одним из приоритетных направлений социального проектирования ДВГНБ в сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей» является поддержка семьи и сохранение традиционных семейных ценностей.

Информационно-просветительский сетевой проект «Переселение на Амур: история и современность» — один из самых ярких совместно созданных и реализованных проектов, ставший победителем конкурса Благотворительного фонда Михаила Прохорова 2020 года. Партнёрами проекта стали музеи, Государственный архив, Краевой центр образования Хабаровского края. Тема переселения семей на Амур оказалась весьма востребованной. В сборе материалов для проекта приняли участие правнуки первых переселенцев, они с гордостью рассказывали команде про-

екта свои семейные переселенческие истории, вошедшие затем в текст описания событий переселения на Амур. Потомки переселенцев подарили фотографии своих предков из семейных архивов, в музеи были переданы личные вещи, из которых созданы интерьеры избы семьи переселенцев. С помощью данного проекта были укреплены межпоколенческие семейные отношения.

Виртуальная выставка «Переселение на Амур: история и современность», получившаяся в результате совместной работы библиотеки и партнёров, была воспринята общественностью с большим интересом. В формате видеозаписей в ней рассказывается о заселении территорий, об особенностях семейного быта переселенцев и о предметах, которыми они пользовались. Представлена большая электронная библиотека и личные документы из семейных архивов, которые помогают сформировать бережное отношение к семейным традициям, показывается воспитательная роль книги.

Начиная с 2017 года ДВГНБ и АНО «Лаборатория идей» совместно разработали и реализовали 19 проектов. Среди проектов последних лет: «И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока» (2020–2021); «Большая память о малой Родине» (2021), «Как в старину рождалась книга» (2021), «Вселенная Всеволода Петровича Сыроева» (2021–2022), «Век живи, учись, твори» (2021), «Искусство, о котором вы не знаете» (2021); «Школа писательского мастерства» (2022); «Н. И. Гродеков. След в истории» (2023); краевой фестиваль «Патриотизм в литературе» (2023), проект «Пишущие люди» (2023–2024).

В каждом из этих проектов в той или иной степени затрагивались вопросы, связанные с сохранением семьи, поддержкой и развитием позитивных межпоколенческих отношений в семье и в обществе. В ходе реализации проекта «И. П. Барсуков — историк российского Дальнего Востока», осуществлённого при поддержке Фонда президентских грантов, была издана книга доктора исторических наук Н. И. Дубининой, в которой уделяется достаточно много внимания устоям российских семей, вопросам воспитания детей. В документально-историческом повествовании представлена не только деятельность И. П. Барсукова как историка и археографа, но и дано описание жизни его семьи: родителей, братьев, супруги, детей. Об этих сторонах жизни героя книги рассказывалось на презентациях книги, которые были проведены в рамках проекта.

В ходе реализации проекта «Вселенная Всеволода Петровича Сыроева», также поддержанного Фондом президентских грантов, был создан электронный ресурс «Всеволод Петрович Сыроев — писатель, учёный, гражданин» и снят документальный фильм «Очарованный тайгой». И в электронный ресурс, и в фильм были включены важные и интересные материалы, рассказывающие о семье пи-

сателя, в частности о его супруге, которая была главным помощником, музой, хранителем семьи и её традиций, а также собирателем и хранителем семейного архива. Об этом рассказывалось на многочисленных презентациях электронного ресурса и просмотрах фильма. В рамках проекта был также проведён конкурс детского рисунка по произведениям Вс. П. Сыроева. На двух площадках была организована выставка детских работ, состоялась торжественная церемония награждения участников. Активными участниками этих мероприятий стали родители: мамы и папы, дедушки и бабушки. Конкурс способствовал объединению членов семьи. Дети и взрослые получили приглашительные билеты для посещения зоосада «Приамурский» имени Вс. П. Сыроева всей семьёй.

Проект «Как в старину рождалась книга» был осуществлён за счёт средств субсидии из бюджета Хабаровского края. В результате реализации проекта было проведено 14 групповых занятий для 90 юных хабаровчан. Одним из результатов проекта стало создание творческой лаборатории для детей среднего школьного возраста «Тайны рождения книги», площадка которой теперь используется для проведения мастер-классов, в которых принимают участие дети и их родители.

Проект «Век живи, учись, твори» хотя и был адресован людям старшего поколения и нацелен на осуществление, поддержку и развитие творческого и интеллектуального потенциала людей пожилого возраста, также затрагивал вопросы поддержки семьи и сохранения традиционных семейных ценностей. Более 200 человек пожилого возраста получили возможность бесплатного активного участия в мероприятиях творческого характера, что способствовало

значительному повышению качества их жизни. В рамках проекта были проведены прогулки с экологом по различным маршрутам, пленэры «Секреты рисования на открытом воздухе», мастер-классы «Цветочная живопись», экскурсии, квесты и другие мероприятия, которые посещали, кроме представителей целевой группы проекта, члены их семей, преимущественно школьники.

Творческие встречи и мастер-классы, проведённые в 2024 году в рамках проекта «Пишущие люди», объединили людей различного возраста, интересующихся писательским трудом. Участники проекта — известные писатели и журналисты — делились своим творческим опытом, рассказывали, в частности, о том, как создать художественную историю своей семьи. Проект «Пишущие люди» реализуется при финансовой поддержке комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края и завершится в конце октября 2024 года.

Сотрудничество библиотеки с некоммерческой организацией АНО «Лаборатория идей» не только способствовало сохранению исторической памяти о выдающихся людях и значимых событиях прошлого, приобщению жителей края к мировой художественной культуре, созданию условий для творческого развития личности, но и сохранению традиционных семейных ценностей.

Как видим, работа по продвижению семейных ценностей в ДВГНБ проводится в тесном сотрудничестве библиотекарей, писательского и творческого сообщества, общественных организаций и власти. И любое реализуемое в ДВГНБ мероприятие в поддержку семьи — это праздник общения, новые знания и радость знакомства с хорошими книгами.

Материал поступил в редакцию 23.10.2024.

Сведения об авторе: Лазарева Татьяна Сергеевна, главный библиотекарь отдела обслуживания и фондов Дальневосточной государственной научной библиотеки (Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: tatyana-lazareva-1974@mail.ru; тел. (4212) 32-98-52.